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Ata da reunião do Conselho Acadêmico de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação realizada no dia 09/09/2019, na 

sala de reuniões da reitoria, às 09:53h, sob a coordenação do Pró-reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação, 

Prof. Rodney Cezar de Albuquerque. 

 

Conselheiros presentes: Ana Paula da Silva, Elicardo Alves de Souza Gonçalves, Fernanda de Sá Freire Lefevre, Eline 

Deccache, Maurício de Sant’Anna Maia, Márcia Cristina da Silva, Bárbara Boaventura Friaço e Fernanda Delvalhas 

Piccolo. 

Presidência do Capog: Rodney Cezar de Albuquerque 

Convidados:  Patrícia Silva Ferreira (Diretora de Inovação – IFRJ) e Paulo Borges (Conselheiro Discente do Conselho 

Superior). 

Reunião iniciada às 09:53h. (segunda chamada do dia) 

 

Assuntos  Ações Responsáveis Disposição 

  

 

 

 

 

Regulamento de 

Cotas referentes 

aos Trans. nos 

Cursos de Pós-

Graduação do 

IFRJ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aprovação das atas dos dias: 24-06-2019 e 12-08-

2019 ficaram para o dia 21-10-2019. 

 

Rodney iniciou a reunião após a segunda chamada, 

especificamente às 09:53.  

Ao Rodney atendeu o pedido de inversão de pauta, 

solicitado pela professora Fernanda Picollo. O 

assunto foi: Regulamento de Cotas referentes aos 

Trans. nos Cursos de Pós-Graduação do IFRJ. 

Em seguida o Rodney perguntou aos conselheiros se 

estavam de acordo com a inversão de pauta, todos 

responderam que sim. Logo, o assunto foi discutido. 

Iniciando a discussão sobre o assunto, a professora 

Fernanda Picollo ressaltou que ele não era novidade 

para os conselheiros. Pois, a própria já havia 

sugerido ao CAOPG a discussão e inclusão de todos 

os tipos de Cotas nos Cursos de Pós-graduação do 

IFRJ. 

A professora Ana Pala da Silva sugeriu que o 

assunto: Comissão de Acompanhamento das 

Cotas nos Cursos de Pós-graduação do IFRJ seja 

constituída por este Conselho. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Os 

conselheiros e 

o presidente 

deste 

Conselho. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aprovado 
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Comissão de 

Acompanhamento 

das Cotas nos 

Cursos de Pós-

graduação do 

IFRJ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Manifesto sobre as 

exonerações das 

servidoras – 

Campus Rio de 

Janeiro. 

 

 

 

 

 

 Após realizadas todas as considerações, o Rodney 

passou a palavra para o Jorge Borges, aluno do 

campus Rio de Janeiro, membro do Conselho 

Superior, representante dos discentes. Inclusive, ele 

contribuiu para a elaboração da Minuta sobre Cotas 

para Trans nos Cursos de Pós-graduação do IFRJ, a 

qual foi submetida à análise do CAPOG. 

O Rodney colocou em votação a relatoria sobre 

Cotas para Trans nos Cursos de Pós-graduação do 

IFRJ. Foram eleitas as seguintes conselheiras para 

elaborar a relatoria: Ana Paula da Silva, Jaqueline 

Gomes de Jesus e Fernanda Picollo. 

A Diretora de Pesquisa, básica e aplicada sugeriu ao 

Rodney que o assunto fosse comunicado ao Reitor 

Rafael Almada Barreto, pois o processo seletivo dos 

cursos de Pós-graduação está em curso. Logo, o 

assunto sobre Cotas para Trans se encontra em 

discussão por este Conselho, considerando todos os 

tramites necessários, provavelmente, não será 

possível a sua inclusão nos editais em curso. 

Votação encerrada, logo a comissão para a 

elaboração da relatoria formada. 

A professora Fernanda Picollo e os demais 

conselheiros manifestaram contrário à atitude do 

Diretor Geral do Campus Rio de Janeiro pela falta 

de comunicação prévia a respeito das exonerações de 

duas servidoras dos setores COEX e COPI. Estas 

exonerações acarretaram o pedido de exoneração da 

Diretora de Pesquisa do mesmo. Eles ressaltaram 

que esta prática vai de encontro com os princípios do 

IFRJ. 

Os conselheiros solicitam melhores esclarecimentos 

sobre o ocorrido. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aprovada 
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Cronograma da 

Eleição – CAPOG 

2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Assuntos Gerais 

 

A professora Patrícia Ferreira Silva manifestou 

preocupação acerca da Pesquisa e Inovação entre a 

PROPPI e o campus Rio de Janeiro. A mesma 

destacou a ocorrência da prática de alguns campis 

delegarem funções / atividades aos servidores sem a 

devida FG para tal, assim, estes servidores 

continuam no cargo respondendo pelos assuntos 

relevantes do campus, consequentemente, assinam 

documentos tão quanto importantes. 

O Pró-reitor Rodney destacou que, provavelmente, 

pode estar acontecendo uma precarização de 

atividades dos servidores públicos. 

Em seguida o Rodney e demais conselheiros 

presentes escreveram uma carta em apoio aos 

COPIs. A carta– manifesto pode ser lida em 

anexo. 

 

O Rodney explicou que a eleição do CAPOG de 

2019 será eletrônica. 

Em seguida o Cronograma da eleição foi colocado 

em votação.  Todos os conselheiros presentes 

aprovaram em unanimidade. 

A formação da Comissão Central Eleitoral do 

CAPOG foi colocada em votação. Foi aprovada e 

constituída por: Elicardo Alves de Souza Gonçalves, 

Luciandra Gonçalves e Patrícia Silva Ferreira.   

Obs. A conselheira Bárbara Boaventura se 

candidatou, porém, logo solicitou que fosse retirado 

o nome dela por não ter tempo para conciliar sala de 

aula e as funções da comissão. 

O Rodney leu o texto elaborado pelas Pró-reitorias 

de pesquisa e pós-graduação integrantes da Frente 

Rio manifestam seu repúdio ao atual processo de 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aprovado 
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desmonte das agências federais de fomento, 

CAPES, CNPq e FINEP, e alertam em relação às 

consequências nefastas desse desmonte para o 

futuro do país. Este texto foi aprovado pelos 

conselheiros presentes e registrado em ata, 

conforme abaixo. 

Texto lido e aprovado na reunião do CAPOG em 

09-09-2019: 

As Pró-reitorias de pesquisa e pós-graduação 

integrantes da Frente Rio manifestam seu repúdio ao 

atual processo de desmonte das agências federais de 

fomento, CAPES, CNPq e FINEP, e alertam em 

relação às consequências nefastas desse desmonte 

para o futuro do país.  

Os sucessivos contingenciamentos sofridos por essas 

agências, implicando em cortes de bolsas e 

cancelamentos de editais de fomento, vêm há algum 

tempo comprometendo o avanço da produção 

científica e tecnológica do país, assim como a 

formação de novos pesquisadores.  

Questionadas sobre os impactos dessas medidas, as 

autoridades federais afirmaram, em diversas 

ocasiões, que se tratavam de ajustes transitórios, 

bem como reiteraram compromissos com o objetivo 

de aumentar o patamar de investimento do país em 

ciência e tecnologia. 

A Proposta de Lei Orçamentária Anual para 2020, 

entretanto, não aponta para um cenário de 

normalização, mas sim de destruição.  

Deparamo-nos com o risco real de retrocessos 

profundos em relação às conquistas obtidas ao longo 

de várias décadas e sob governos das mais variadas 

orientações políticas. 

A sociedade brasileira e seus representantes em 
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todas as esferas do poder público precisam ser 

alertados sobre as graves consequências que advirão 

da drástica redução projetada para as dotações 

orçamentárias das agências de fomento à pesquisa.  

O corte de mais de 50% das bolsas da CAPES 

inviabilizará a própria existência de diversos 

programas de pós-graduação, muitos deles os únicos 

existentes nas regiões mais necessitadas do país.  

Em outros casos, a falta de bolsas restringirá o 

acesso à pós-graduação aos filhos das famílias de 

maior poder econômico, privando um número 

expressivo de jovens da possibilidade de se dedicar à 

carreira científica e negando ao país o fruto dos seus 

talentos e dos seus esforços.  

O esvaziamento dos programas de fomento à 

pesquisa do CNPq paralisará laboratórios e grupos 

de pesquisa estratégicos em todas as áreas do 

conhecimento. A situação se agrava ainda mais pela 

instabilidade causada pelos persistentes rumores de 

que setores do governo cogitam até mesmo a 

extinção da agência.  

O quadro da FINEP, instituição vital nos campos da 

inovação e da infraestrutura em pesquisa, 

infelizmente é o mesmo. 

A persistirem os números previstos na PLOA 2020, 

portanto, os danos ao futuro da ciência no país 

deixarão de ser conjunturais, tornando-se estruturais 

e, em muitos casos, irreparáveis. 

A efetivação dos cortes orçamentários projetados 

para o próximo ano não levará apenas à evasão de 

muitos dos cérebros mais brilhantes do país para o 

exterior ou à redução da participação brasileira na 

produção científica mundial. Inviabilizará o sistema 
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nacional de pós-graduação, ciência e tecnologia e 

significará condenar o país ao subdesenvolvimento, 

sabotar a soberania nacional e comprometer a 

qualidade de vida da nossa população. 

Ao longo da história, não foram poucos os países 

que compreenderam que o caminho para a superação 

das recorrentes crises econômicas passa por 

aumentar, e não por reduzir, o investimento em 

ciência e tecnologia.  

Os pesquisadores brasileiros já demonstraram a 

qualidade do seu trabalho, elevando de forma 

expressiva a produção científica nacional sempre 

que as condições necessárias foram minimamente 

asseguradas.  

É fundamental que o Congresso brasileiro e a 

sociedade brasileira reajam em defesa do patrimônio 

nacional representado pelo sistema de pós-

graduação, ciência e tecnologia, antes que seja tarde 

demais. 

Rio de Janeiro, 05 de setembro de 2019 

 

• Alexander Machado Cardoso, Pró-Reitor de 

Pesquisa e Pós-Graduação, Universidade Estadual da 

Zona Oeste (UEZO) 

• Alexandre Fortes, Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-

Graduação – Universidade Federal Rural do Rio de 

Janeiro (UFRRJ) 

• Alice Casimiro Lopes, Diretora do Departamento 

de Fomento ao Ensino para Graduados (DEPG), 

Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ) 

• Andrea Brito Latge, Pró-Reitora de Pesquisa, Pós-

Graduação e Inovação, Universidade Federal 

Fluminense (UFF) 
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• Denise Maria Guimarães Freire, Pró-Reitora de 

Pesquisa e Pós-Graduação – Universidade Federal 

do Rio de Janeiro (UFRJ) 

• Egberto Gaspar de Moura, Sub-Reitor de Pós-

Graduação e Pesquisa, Universidade do Estado do 

Rio de Janeiro (UERJ) 

• Evelyn Goyannes Dill Orrico, Pró-Reitora de Pós-

Graduação, Pesquisa e Inovação da Universidade 

Federal do Estado do Rio de Janeiro (Unirio) 

• Gustavo Saldanha, Coordenador da Coordenação 

de Ensino e Pesquisa, Ciência e Tecnologia da 

Informação (COEPE), do Instituto Brasileiro de 

Informação em Ciência e Tecnologia (IBICT) do 

Ministério de Ciência, Tecnologia, Inovações e 

Comunicações (MCTIC) 

• Maria Cristina Rodrigues Guilam, coordenadora 

geral de pós-graduação, Fundação Oswaldo Cruz 

(Fiocruz) 

• Maura da Cunha, Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-

Graduação, Universidade Estadual do Norte 

Fluminense (UENF) 

• Paulo Cesar Duque Estrada, Coordenador Central 

de Pós-Graduação e Pesquisa, Pontifícia 

Universidade Católica do Rio de Janeiro (PUC-Rio) 

• Pedro Manuel Calas Lopes Pacheco, Diretor de 

Pesquisa e Pós-Graduação, Centro Federal de 

Educação Tecnológica Celso Suckow da Fonseca 

(CEFET/RJ) 

• Vicente Oliveira - Pro-Reitor de Pesquisa, 

Extensão e Inovação, Instituto Federal Fluminense 

(IFF-RJ) 

• Rodney Albuquerque - Pro-Reitor de Pesquisa, 

Inovação e Pós-graduação, Instituto Federal do Rio 
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Rodney Cezar de Albuquerque  
(Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e 

Pós-Graduação) 

de Janeiro (IFRJ). Aprovado pelo conselho. 

 A Diretora de Inovação do IFRJ, Patrícia Silva 

Ferreira, apresentou aos conselheiros tudo que já foi 

até o momento realizado por sua direção acerca de 

Inovação no IFRJ. 

Em seguida o Rodney agradeceu à direção de 

Inovação pelo trabalho desenvolvido até o presente 

momento.  

O Rodney solicitou à Patrícia que fosse colocado na 

Política de Inovação o valor máximo de participação 

do Capital Social das Empresas, as quais firmarem 

parceria com a Agência de Inovação e com a FACC. 

A Patrícia também comentou sobre a Fundação de 

Apoio – FACC. Ela também solicitou que alguns 

assuntos referentes à Agência de Inovação pudessem 

ser incluídos na próxima Pauta do CAPOG, que 

são: 

1) Apresentação da proposta de parceria com 

SECTI (secretaria de estado de C&T); 

2) Acompanhamento das atividades feitas com 

fundação de apoio. 

A Patrícia ficou de convidar os membros da 

secretaria de Estado de C&T para a próxima reunião 

do CAPOG, que será em 14-10-2019. 

 

Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 

12h:32mm. 

Observação: Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 12h:32mm. 

                                                                                                

                                                                                                    

                              

                                                                                                                

                                         

Cherla Santana Matos 
(Assistente de Administração              

– Redatora da Ata) 


